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RTD Rail Maintenance Facility  

Neighborhood Meeting 
 
Date/Time:  May 24, 2005/6:30 P.M. – 8:30 P.M.  
Location:    Bruce Randolph Middle School, 3955 Steele Street 
 
Attendees:   
Betty Wonder Larry Carroll Anthony Thomas 
Shirley Valentine Betty Cram Arlene Welsch 
Holly Miller Paulette Hirsch David Foster 
Marc Bonkoski Ken Cotton Mickey Zepplin 
Nancy Kristof Jennifer Gaverke Jim Weaver 
Elisa Cohen Lucy Cook Larry Burgess 
Catherine Hance Steve Anderson Bruce Buck 
Margaret Escamilla Robert Escamilla John Valerio 
David Burnett Jerry Piffer Corrie Bonnar 
Dave Schoenfield Keith Howard Chris Arend 
Bashill Cliff Jones Frank Valentine 
Alfonso Martínez Keith Dameron Harry McFarland 
Jake Jakubowski Tim Beoers Chris Weathers 
Patrick Tabor Tom Anthony Norman Lane 
Gene Hook Cassidy Smirnow Pam Brown 
Nadine Lee Tim Baldwin Richard Bragg 
Shannon Gifford Johnathan Bartsch Arikin 
Steve Valenzuela Margot Hackstaff Lee Coleman 
John Burr Melissa Gillis Bonnie Stackhouse 
Gus Dalla Ken Stockton Anthony Rodríguez 
Malcolm Whitman Michael Tavel José Luis Díaz de Leon 
Mike Francone Matt Buettner Marvin Witt 
David Berhm Herlinda Godoy Loralie Cole 
Stone Danie Sotero Burciaga 
Sotero Burciaga Gene Wejlinski Jane Stice 
Wilber Stackhouse Cipriano V. Lujan Jennie Smith 
Arturo Morales Roberto Godoy Sotero Burciaga 
Waldo Mendez Bob Marusin Ed Rivera 
Amanda Murray Mark Keller Bob Yeager 
Kelly Shaw Concepción Morales Kim Kucera 
Maghana Joe Sloan Juan Martínez 
Sal Romero Linda Carbajal Eric Miller 
David Sirgen Nicole Buettner Judy Montero 
Ruben Brown Joel Judd Lynn Johnson 
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I.  NEIGHBORHOOD MEETING OVERVIEW 
The I-70 East Corridor EIS and the US 36 EIS project teams conducted a neighborhood meeting 
on Tuesday, May 24th as part of the on-going community outreach process to present information 
on the potential sites for RTD rail maintenance facilities.  The primary purpose of the 
maintenance facility meeting was to disseminate, discuss, and answer questions regarding the 
different options for maintenance facilities.   
 
Information presented included: 
• Candidate sites for a commuter rail central maintenance facility that would serve multiple 

corridors (US 36, the I-70 East Corridor and the North Metro Corridor if two of the 
three corridors select commuter rail);  

• Scenarios for splitting the commuter rail maintenance facility into two smaller sites, a 
heavy maintenance site and a running maintenance site;  

• Sites for a single corridor maintenance facility to serve the US 36 Corridor if it is the only 
corridor to select commuter rail, and sites for a layover facility;   

• The I-70 East Corridor EIS is also identifying and evaluating sites for a light rail 
maintenance facility.   

 
Information presented included light rail maintenance facility site requirements, layout, and site 
options. 
 
II.  OPEN HOUSE 
The first 30 minutes of the meeting was conducted as an open house and provided information 
on many different topics including: 

1. Overview of projects – Process and Schedule 
2. EIS and Maintenance Facility Identification Process 

a. Identify corridor transit technology 
b. Consider other RTD corridors’ technology 
c. Identify site requirements 
d. Identify initial sites 
e. Identify candidate sites 
f. Evaluate in environmental study (e.g. EIS) 

3. Commuter Rail Maintenance Facility Site Identification 
4. Commuter Rail Maintenance Facility Screening Results 
5. Light rail maintenance facility 

 
III.  PRESENTATION 
After the open house, a slide show was presented describing the EIS process, a schedule update 
on the US 36 EIS and I-70 East Corridor EIS projects, rail maintenance facility site identification 
and screening processes, and the commuter rail maintenance facility candidate sites. After each 
section of the presentation, various questions/comments were discussed.  An overview of the 
questions/comments associated with each section of the presentation are described below.   
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Questions 
 
Project Process 

1. I’m concerned that representation for Commerce City is absent from this meeting. Routes 
through Commerce City are absent from both projects. 

Answer:  The North Metro Corridor is planned to extend into Commerce City. 
 

2. Does the process take into consideration the impacts of diesel? Will there be an additional 
maintenance facility for buses? (Globeville resident) 

Answer:  As the EIS continues, we will document impacts associated with diesel on many 
different resources.  An additional maintenance facility has not been considered for buses. 

 
3. Are you taking into consideration the Super Fund status of neighborhoods? Are you 

taking into consideration that these neighborhoods are Environmental Justice 
neighborhoods? Have you looked into that in the EIS? (Clayton resident) 

Answer:  Yes, we will be considering Super Fund sites and Environmental Justice in the EIS. 
 

4. Why has LRT has been eliminated on the US 36 Corridor?  Other cities across the 
country and the world have made the decision to use LRT – why can’t Denver make the 
same decision?  How much more (per mile) does it cost for LRT versus CRT?  

Answer:  Light Rail technology was eliminated from further consideration on the US 36 
Corridor because Commuter Rail provides a similar level of service and ridership at a third 
to half of the cost of Light Rail. Additionally, because two new rail tracks would be required 
for Light Rail, as compared to one for Commuter Rail, the environmental and construction 
impacts would be much greater for Light Rail. For these and other reasons, Light Rail was 
eliminated from further consideration.  
 
5. Councilwoman Judy Montero (District 9) discussed a joint statement from the northeast 

Denver neighborhoods and presented it to the two project teams. 
 

6. What is the deadline for public input so that it is included in the US 36 DEIS?  
Answer:  The sooner the better; a US 36 EIS public circulation DEIS will be out sometime 
later this fall.  All comments will be recorded and responded to.  The I-70 East corridor will 
have a DEIS available for public comment sometime in December of 2005.  

 
7. Who are the point persons for each of the corridors?  
Answer:  Rick Pilgrim for the US 36 Corridor and R.A. Plummer for the I-70 East Corridor.  

 
Rail Maintenance Facility Development 

1. Is a light rail maintenance facility different from a commuter rail maintenance facility?  
Why would we have a joint commuter rail maintenance facility with US 36? (Sunnyside 
resident) 

Answer:  Yes, they would be different facilities because the maintenance functions available 
at each site would need to be tailored to each technology.  A joint facility with US 36 would 
be needed if either the I-70 East Corridor or North Metro Corridor choose commuter rail as 
a preferred technology. 
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2. Why wouldn’t we have a separate EIS for the maintenance facility? 
 
3. Answer:  The EIS needs to look at the impacts of the entire transit system for the 

corridor.  You can’t have a corridor transit system without a maintenance facility.  I have 
a petition circulating to tunnelize/underground I-70. We want the highway dealt with not 
the maintenance facility right now.  (Elyria resident) 

 
4. Commuter rail maintenance facility for the Boulder line should be located in Boulder.  If 

I-70 East Corridor EIS chooses commuter rail then it makes sense to share, but if not, the 
maintenance facility should be on the US 36 Corridor.  The most important conversation 
for Elyria/Swansea is tunnelizing I-70.  Please support what the neighborhoods choose. 

 
5. The I-70 community supports light rail, we have not been supportive of commuter rail.  

 
6. Commuter rail has been identified for Boulder. Why are you looking at maintenance 

facility sites when technologies for two other corridors still haven’t been selected? 
Answer:  We need to start the process of looking at possible locations and impacts.  We are 
leaving a lot of flexibility in the process to account for decisions that will be made later on in 
the process. 

 
7. How are we able to have input into the process? 
Answer:  Public input plays a major role in all aspects of the EIS process.  We will include 
the neighborhoods throughout the decision-making process, and input does influence 
decisions.  

 
8. We support Councilwoman Montero’s position paper. 

 
9. When applying the maintenance facility criteria – have you considered the option of 

development on top of the maintenance facility such as in New York City?  You should 
look at the issue taking very valuable real estate and ask whether there is a higher and 
better use for this facility.  Can you put the maintenance facility underground?  Does the 
design criteria allow for this?  

Answer:  Site planning at the local level can incorporate design features, such as has been 
suggested. 
 
10. The maintenance facility should not be in the central part of Denver.  There are existing 

RTD bus facilities, and a BNSF maintenance facility in the area - there are enough 
facilities.  

 
11. If you build a maintenance facility in the neighborhoods of northeast Denver it will be 

contrary to the vision. We are redeveloping the area with parks and other things that look 
nice – the maintenance facility will stop the progress; we want transit oriented 
development (TOD) in the area to support the vision for northeast Denver.  
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12. I fear that RTD will buy only one or two of the sites and the rest of the rail yards will 
remain existing rail yards. RTD will clean up the sites and improve them; you should add 
an additional site at the BNSF TOFC yard – it is larger than the Rennick Yard and is 
farther away from the 38th/Inca proposed LRT station, this would leave open 
development opportunities.  

 
13. The neighborhoods are sick of being “throw-away neighborhoods.” We don’t want the 

environmental impacts and to continue to be a throw-away Denver neighborhood.  
 
Commuter Rail Maintenance Facility 

1. I question the presentation that has been given here and I have a correction to the 
information provided. Sunnyside has not been part of the process from the beginning. We 
were not informed about the maintenance facility until February 2005. (Sunnyside 
resident) 

 
2. What government groups devised the presented criteria?  Who originates the criteria? 

Who approves the process?  Why wasn’t public input taken into consideration when this 
criteria was created?  Criteria is the main issue for the Sunnyside neighborhood.  

Answer:  The project teams from the US 36 EIS and I-70 East Corridors including consultant 
staff, RTD, and CDOT developed the criteria used to screen the list of commuter rail 
maintenance facility sites.  The criteria that was used to screen commuter rail maintenance 
facility sites deals with the technical standards and requirements needed for the site to 
function.  FHWA and FTA are the ultimate decision makers on the project. 

 
3. Smith Road can be below grade. 

 
4. One critical decision has been made and that was choosing commuter rail. Given that 

public comment did not help determine this decision, I would like to see the discussion 
opened back up. (Sunnyside resident) 

 
5. My home is at 37th Avenue and York Street.  Will my home be impacted by this process? 

We appreciate light rail and would like to see it expand. 
Answer:  It does not appear that any of the alternatives being considered will impact your 
home. 
 
6. There are three facilities proposed in Globeville and a fourth that is very close to 

Globeville.  Could a presentation be made to Globeville, Elyria, Swansea, Sunnyside and 
Highland to discuss each of these facility locations in more detail? (President of 
Globeville United Neighbors) 

Answer:  The project teams are willing to provide smaller group presentations 
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7. We are attempting to put these facilities in the most polluted zip code in the state, 80216.  
Why would we choose a facility location that would impact this area more?  Why put this 
facility in 80216?  Will the EIS ever reach a point where it recognizes that 80216 has 
been impacted so much that they won’t put anything else in that neighborhood?  
Anything new added to Globeville will just make conditions worse, so I can’t believe that 
you are considering putting a maintenance facility in this area. (Globeville resident) 

Answer:  If the commuter rail maintenance facility is shared between multiple corridors 
(including US 36, I-70 East and/or North Metro) the location for the facility needs to be 
within 5 miles of Denver Union Station and located on an existing rail corridor.  With these 
requirements, the facility will likely be located in the vicinity of the Globeville neighborhood. 

 
8. If multiple corridors are selected for commuter rail then why do we need a central 

maintenance facility?  What is the benefit and how do you weigh these benefits with 
impacts to the neighborhoods? 

Answer:  A central maintenance facility would eliminate the need for multiple facilities that 
would serve the same function.  Benefits and impacts are considered as part of the DEIS. 

  
9. We want the specific numbers and data regarding these sites, without the data we cannot 

go further. 
Answer:  We are having another meeting in June where more detailed information will be 
discussed. 

 
10. What does the environmental justice analysis mean for the Maintenance Facility?  How 

does it get figured into the analysis?  
Answer:  Environmental Justice will be considered in addition to many other environmental 
resources in the DEIS. 

 
11. Whatever site is selected – what is the process of acquiring property?  What say do I have 

in the decision?  
Answer:  The right-of-way process is the same for any project – there is a fair market 
appraisal process that includes specific steps including full disclosure.  

 
12. The EIS process has put Sunnyside in a “straight jacket” especially the site selection 

criteria.  It seems that the site selection criteria are all based on cost.  What decisions 
have been made on the basis of cost? 

Answer:  No decisions have been made based purely on cost.  Cost is a part of some of the 
criteria in regards to operational issues. 

 
13. Why are the criteria presented tonight are different than the ones sent out by the US 36 

EIS team?  
Answer:  The intent of the criteria are the same, we as a project team have been attempting 
to communicate the criteria in a way that people better understand them.  

 
14. Many people who could have been here are not.  Please flyer the neighborhoods 

regarding the maintenance facility information before the next meeting.  
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IV.  SUMMARY OF COMMENT FORMS 
The following section details the comments received to date from the comment sheets distributed 
at the meeting.  These comments are recorded verbatim. 
 
1.  What comments or concerns do you have regarding the I-70 East Corridor/US 36 

Corridor criteria and/or screening process for the RTD Rail Maintenance Facility? 
• Effects property porch (negative effect) 
• Effects on standard of living (negative effect) 
• Negative effect on economic development of Sunnyside as per Council Women Judy 

H. Montero.  I fail to see why I would want this in my area. 
• Maintenance facility should be in the split proposal using the Burlington Northern 

Santa Fe (BNSF) Trailers on Flat Cars (TOFC) Yard and the northern portion of the 
Rennick Yard.  Southern half of Rennick should be available for the 39th and Inca 
(gold line) station and transit-oriented development (TOD) around it. 

• The public has been left out of major decisions (e.g. light rail/commuter rail decision, 
criteria for site selection, and site selection itself). 

• At a previous meeting with stakeholders and Judy Montero’s office, we asked you to 
research what it would take to make sites north of I-70 work.  We were expecting 
answers to this today, but did not receive them.  Specifically – what would it take to 
make the BNSF TOFC site work? 

• The site selection criteria published this week via a press release announcing a June 
30th meeting in Boulder are different from the criteria listed in the responses to the 21 
questions from the District 9 Office.  Which criteria are in fact correct?  Why are 
there substantial differences? 

• No public comment, critique on the base requirements for the facility before the sites 
were picked with them. 

• No easily, accessible, and detailed rationale and source for each base requirement for 
the facility. 

• No public comment between Level 1 and Level 2 screening. 
• The limited, restricted, inflexible criteria used to locate the commuter rail 

maintenance facility automatically results in three sites within environmental justice 
neighborhoods.  No matter what socioeconomic impacts might be identified within 
the DEIS it will be too bad for one of those neighborhoods.  This situation should be 
addressed in the screening process rather than being forced down those 
neighborhoods throat in the DEIS. 

• I strongly expected that when we get serious about reduction of CO2 emissions in this 
region, diesel will no longer be cheap, but acceptable and be seen as old fashioned, 
toxic and dirty.  It is not honest to show a slide of the LRT maintenance facility and 
pass it off as representing a diesel maintenance facility.  What about the noise of high 
compression reciprocating engines, smell of fuel and combustion bi-products for 
economy, diesels are often left running because it is cheaper than restarting them and 
so forth. 
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• I agree with Councilwomen Montero’s position statement.  The process did nothing 
but assume that maintenance facility or facilities would be located in polluted areas.  
People were not considered important in terms of health. 

 
2.  What comments or concerns do you have regarding the possible sites for the RTD Rail 

Maintenance Facility? 
• The area is better with residential development. 
• I have attended several of these meetings where citizens have been quite vocal about 

keeping this facility out of the Central Platte Valley.  The planning team continues to 
sidestep these concerns.  I work for a government agency so I know part of the 
strategy is to simply “wear people down” and hope they go away.  Citizens here are 
tired of being dumped on both. 

• Do not locate facility near redevelopment areas which involves all the land south of I-
70. 

• Public was not involved in the decision to reduce the sites from 20 + (down) to 3. 
• A very recent published CDOT report explains the benefits and feasibility of moving 

freight rail yards and lines far out east of Denver.  The study finds the benefits to be 
more than twice the hard costs.  Is the US 36 and I-70 East EIS aware of this 
planning?  Why are we led to believe the North Yard for example is not an option? 

• If Rennick Yard was picked, although it would not prevent the 38th and Inca Station 
from being built, but will permanently alter and prohibit overall and residual benefits 
of immediate surroundings such as new businesses, services, and civic improvements 
that normally grow up around such stations.  Thus, negative impact on Sunnyside. 

• Improvements centrally started by Regency remodel will be stopped. 
• There could easily be a higher and better use than perpetuating the industrial blight 

that is this current situation.  Those neighborhoods are feeling positive pressure from 
development downtown.  The central rail maintenance facility will essentially keep 
one of these areas heavily industrial.  The development of residents, retail 
commercial, light industrial would be drastically better than the commuter rail 
maintenance facility. 

• Looming large in the background of an EIS is preservation and enhancement (if 
possible) of civic quality of life.  As a railroad history buff, I know that railroads were 
invented to take all they wanted and then some 130 years ago, that does not mean that 
tracks are the best and highest use for the banks of the Platte River.  You need storage 
justification for use of old nasty railroad properties than our industrial unpleasantness 
nicer than the railroads. 

• It would pollute even more the mass polluted areas in Colorado.  Economic growth 
and redevelopment would suffer in an area Governor Owens is assembling for future 
development. 
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3.  Is there anything else you would like to add about the RTD Rail Maintenance Facility? 
• I don’t want this in my area. 
• Figuratively and literally, who defines “minimal” or “significant”?  How much 

determines these definitions?  It is incredible that one more maintenance facility is 
being pushed and forced into this area. 

• The slides being shown at presentations of the rail facility show an alternative light 
rail facility.  This is deceptive way isn’t a 30 year old commuter rail facility being 
shown? 

• Put it north of I-70. 
• Why are you representing the facility to be similar in style and impact to the light rail 

facility?  There are heavy rail facilities located other places around the United States 
that would be a more realistic comparison. 

• Will Union Station be a stub end facility?  Why won’t that work as well for the 
maintenance facility? 

• If you don’t know what E&N corridor (I-70 East and North Metro Corridors) 
transport choices are going to be, how can you do the I-36 EIS (US 36 EIS) before the 
E&N (I-70 East and North Metro Corridors) EIS process (i.e if they both go light rail, 
significant change to maintenance facility needs.  a) doesn’t need to be in Denver b) 
EIS already done on I-36 (US 36). 

• The DEIS should consider a redevelopment, revitalization component as a baseline or 
cumulative impact condition rather than the existing rail yards.  These rail yards are 
unlikely to represent “baseline” in the yards to come in these neighborhoods. 

• You make it sound like the maintenance facility (EIS) are at their busiest outside the 
normal businesses day, that is during non-commuting hours.  What specifically would 
be done to prevent noise, fuel, and combustion odor, and employee traffic from being 
a determinant to bordering neighborhoods? 

• The process by setting criteria that can only be met in city polluted areas.  Meetings 
are not even being held in Globeville which has three potential sites for the facility.  
You are avoiding. 

 
4.  Any other comments or questions? 

• As your teams state over and over, these are related projects, with potentially light rail 
set-ups.  The maintenance facilities project needs to be a separate study which will tie 
US 36 and I-70 East projects together.  Feds (Federal agencies) love to think they 
could save money over the long term.  “Fix-ups” later almost always cost more 
money when later the environmental impacts need to be corrected. 

• Thank you for the effort you have put into this maintenance facility. 
• You state the creation of 200-400 jobs for the maintenance facility.  How many 

businesses, jobs, residents will be displaced for each site? 
• The many, many stops on the I-70 East and North Metro Corridor beg for light rail 

where are the requirements, measurements you are using for light rail versus 
commuter rail? 
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• Why build a maintenance facility around rail stops, these rail stops would bring 
improvements such as those that popped up around central station. 

• I understood that there are facilities for the central rail maintenance facility at the 
Boulder end of the line – why was this not discussed in the joint meeting in Denver?  
Makes one wonder if the US 36 corridor team is really providing the same 
information to all of the public.  What are you telling the public in Boulder?  Why 
isn’t this information presented? 

• How is fuel delivered to diesel fueling sites?  Does this mean addition tank-tracks on 
northeast Denver streets and highways? 

• You need to have meetings in the neighborhoods in which the maintenance facility 
might be located.  You are not communicating with the residents.  We want light rail. 

 


